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Вступ. Проблема формування якісно нової на-
ціональної робочої сили є сьогодні актуальною для
нашої держави і перетворюється на один з най-
важливіших чинників підвищення продуктивності
праці, забезпечення випуску конкурентоспромож-
ної продукції, інтеграції України у світовий еко-
номічний простір.

В умовах глобалізації економік різних країн,
прагнення України вступити в Європейський Союз
та очікуваного у зв’язку з цим різкого загострен-
ня конкуренції на ринках товарів і послуг, про-
фесійні характеристики робочої сили та її якість
стають найважливішим стратегічним товаром,
який забезпечує підтримку конкурентоспромож-
ної економіки, високого рівня життєвих стандартів
населення, мінімізації соціальних витрат, спричи-
нених стрімкими технологічними перетворення-
ми й переходом до відкритої економіки. Необхід-
ністю стає підтримка професіоналізму кадрів на
рівні сучасних технологій, а підвищення кваліфі-
кації якомога більшої кількості працівників має
провадитися більш інтенсивно, ніж це робилося
раніше. Отже, тема даного дослідження є досить
актуальною в сучасних умовах господарювання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Го-
строта проблеми підготовки та перепідготовки пер-
соналу суттєво посилилася в умовах світової
фінансово-економічної кризи, тому вона дослід-
жується багатьма вченими. Питання професійно-
го навчання персоналу і умовах фінансово-еко-
номічної кризи досліджувались В. Савченко [1].
Питання підготовки, перепідготовки та підвищен-
ня кваліфікації персоналу як найвизначальнішого
фактора виробництва висвітлюється у статтях
О. Чубукової [2] та Н. Синенко [3; 4]. Сучасні ме-
тоди та технології внутрішньофірмового навчання
персоналу  розглядали  І.  Косорига  [5], Є. Жел-
ніна [6], Т. Базаров [9]. Сучасні можливості ви-
робничого навчання досліджувались В. Шоптен-
ко [8]. Незважаючи на досить значну кількість

публікацій, деякі питання залишаються дискусій-
ними та недостатньо глибоко висвітленими. Зо-
крема, аналіз стану підготовки та підвищення ква-
ліфікації окремих категорій та кваліфікаційних
груп працівників проводиться недостатньо си-
стемно, недосить широко висвітлюється діяльність
регіональних центрів, які в тій чи іншій мірі зай-
маються питаннями підвищення рівня професійної
підготовки кадрів для виробництва та державно-
го управління.

Постановка задачі. Стійка тенденція до змін у
технологіях й організації виробництва, що спо-
стерігається сьогодні практично у всіх галузях еко-
номіки, призвела до зрушень в характері попиту
на робочу силу, збільшила потребу в працівни-
ках, здатних до швидкої адаптації до нововведень
і передових технологій. Роботодавці очікують від
своїх працівників високої кваліфікації і високого
рівня компетентності, самостійності й відповідаль-
ності, готовності до змін та інновацій, поєднання
кількох професій і стирання традиційних меж між
ними. У цих умовах аналіз, осмислення і твор-
чий пошук нових інноваційних технологій підви-
щення якості робочої сили стали для вітчизняної
економіки значною соціально-економічною і нау-
ково-педагогічною проблемою.

Метою статті є аналіз стану професійної підго-
товки, перепідготовки та підвищення кваліфікації
працівників підприємств в сучасних умовах та
обґрунтування необхідності підготовки персона-
лу для випуску конкурентоспроможної продукції,
виконання робіт та надання послуг на державно-
му, регіональному рівнях та на рівні окремих
підприємств.

Основний матеріал та результати. Мета
будь-якого професійного навчання – підвищувати
якість професійно-кваліфікаційного складу пра-
цівників підприємства, організації чи установи,
формувати в них високий професіоналізм, май-
стерність, сучасне економічне мислення, вміння
працювати в нових економічних умовах і забез-
печувати на цій основі високопродуктивну пра-
цю й ефективну зайнятість.© Галайда Т.О., 2011.
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Враховуючи демографічну ситуацію в Україні,
стає очевидним, що найближчим часом буде до-
сить складно вирішувати економічні проблеми за
рахунок простого нарощування чисельності зай-
нятого населення. Усе більшого значення набува-
ють якісні характеристики трудового потенціалу
суспільства та окремих підприємств: кваліфіка-
ція, професіоналізм, здатність до отримання знань
упродовж всього трудового життя [4].

У період спаду виробництва відбулося згортан-
ня обсягів професійного навчання працівників на
виробництві, що призвело до зниження загаль-
ного рівня їх кваліфікації. Періодичність підвищен-
ня кваліфікації в середньому по Україні все ще
залишається більш ніж удвічі нижчою від норма-
тивної, а в окремих галузях (сільському госпо-
дарстві, оптовій та роздрібній торгівлі) – у 10 і
більше разів. У країнах ЄС періодичність підви-
щення кваліфікації працівників становить 3-5
років, в Японії – близько 1 року [1]. Це є свідчен-
ням того, що рівень кваліфікації значної кількості
працівників у нашій країні не відповідає вимогам
сучасного виробництва, а система підвищення
кваліфікації потребує подальшого розвитку та
удосконалення.

Недосконала система професійного навчання та
підвищення кваліфікації персоналу на виробництві
стала однією з причин того, що України в 2008-
2009 рр. так гостро відчула на собі наслідки світо-
вої фінансової кризи [1].

Одним з чинників, що стримують розвиток
системи підвищення кваліфікації працівників, є
недостатня мотивація до підвищення професійно-
го рівня, відсутність системи стимулювання про-
фесійного просування по службі.

За результатами анкетування підприємств Ук-
раїни різних галузей та форм власності, проведе-
ного у 2008 р., 20,2% опитаних підприємств се-
ред причин стримування інвестування роботодав-
цями коштів у професійне навчання було визнано
недостатню зацікавленість працівників у профе-
сійному розвитку [3].

Не останню роль відіграє та обставина, що ро-
ботодавець не прагне вкладати кошти в профе-
сійне навчання, адже результативність цих інве-
стицій складно оцінити як з кількісної, так і з як-
існої точок зору, тоді як розрахувати витрати знач-
но простіше. Потрібно так організувати процес
розвитку персоналу, щоб отримати реальні резуль-
тати, тобто поліпшити показники діяльності
підприємства в цілому. При цьому досить акту-
альним стає питання вибору форм і методів на-
вчання [6].

Серед усіх методів навчання персоналу виді-
ляють дві великі групи:

1) навчання на робочому місці (або внутрішньо-
виробниче): виробничий інструктаж, ротація, на-
правлене придбання досвіду, наставництво, си-
туаційне наставництво, формальне наставництво,
неформальне наставництво, коучинг, стажування,
використовування працівників як асистентів, підго-
товка у проектних групах;

2) навчання зовні робочого місця (або позави-
робниче): лекції, ділові ігри, інсценування, тренін-
ги, метод вирішення практичних ситуацій (кейсів),
методи рішення виробничо-економічних проблем
за допомогою моделей, робочі групи, конференції,
семінари, круглі столи, дискусії, зустрічі з керів-
ництвом, екскурсії, самостійне навчання [7].

Існують також методи навчання, які поєднують
аспекти внутрішньовиробничого і позавиробни-
чого навчання. Серед них: емпіричне навчання,
демонстрація і практика під керівництвом, про-
грамовані курси, навчання дією, навчання за до-
помогою комп’ютера [9].

При виборі форм і методів навчання доцільно
не зупинятися на чомусь одному, оскільки всі вони
мають свої переваги і недоліки. Найефективніші
сучасні навчальні програми допускають поєднан-
ня різних методів подання матеріалу. Вибір форм
і методів навчання і розвитку персоналу залежить
від специфіки підприємства, його потреб, осна-
щення робочих місць технічними засобами і ба-
гатьох інших чинників. Головне, щоб програма
навчання була збалансована і містила теоретич-
ний, практичний і контрольний розділи.

Як показує світова практика, сьогодні для за-
безпечення ефективної діяльності підприємства
недостатньо підібрати персонал, вимагається
здійснити в людський капітал відповідні інвестиції.
За твердженням американського вченого Е. Дені-
сона, інвестиції в людський капітал приносять у
5-6 разів більше прибутку, ніж у виробництво. За
даними аналітиків США, зростання інвестицій у
навчання на 10% збільшує продуктивність праці
на 8%, тоді як збільшення капіталовкладень у ви-
робництво на 10% підвищує продуктивність праці
на 4% (тобто, ефективність в два рази нижче). В
США на кожний долар, вкладений в розвиток
виробництва, 85 центів припадає на розвиток ро-
бочої сили. Компанії Німеччини щорічно витра-
чають на навчання персоналу до 9 млрд. євро. У
Франції середні витрати підприємств на підвищен-
ня рівня кваліфікації працівників досягають 3%
ФОП і продовжують зростати [8]. В Україні ж
роботодавці не поспішають вкладати кошти у роз-
виток персоналу.

Оскільки витрати на навчання збільшують со-
бівартість виготовленої продукції, в чому не за-
цікавлені власники підприємств, ці витрати мак-
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симально скорочуються і у зв’язку з цим про-
фесійний рівень працівників знижується.

Україна належить до того типу держав, де під-
приємства практично не мають юридичних зобо-
в’язань щодо підготовки та підвищення кваліфі-
кації персоналу і фінансування його професійно-
го навчання.

Забезпечення стимулювання зацікавленості ро-
ботодавців до підвищення кваліфікаційного рівня
працівників потребує вирішення наступних питань:

- фінансової підтримки підприємств у питан-
нях професійного навчання працівників;

- посилення відповідальності роботодавців за
професійний рівень працівників;

- посилення відповідальності працівників за
власний професійний рівень;

- підвищення ефективності використання кош-
тів, спрямованих на професійне навчання праців-
ників;

- створення умов для здійснення підприємства-
ми професійного навчання працівників як безпо-
середньо на робочому місці, так і з відривом від
виробництва.

Необхідність активної участі безпосередньо
підприємств, або роботодавців, у процесі розбу-
дови моделі безперервної освіти в Україні обу-
мовлюється тим, що, по-перше, більшість свого
життя люди проводять на підприємствах, де реа-
лізують свої фізичні й розумові здібності; по-дру-
ге, саме підприємства стають джерелом значного
масиву інформації, яка необхідна для виконання
професійних обов’язків працівниками.

У м. Полтаві у 2008 р. створено Полтавський
обласний центр перепідготовки та підвищення
кваліфікації працівників органів державної вла-
ди, органів місцевого самоврядування, держав-
них підприємств, установ і організацій. Діяльність
центру спрямована на підвищення якості надання
послуг з післядипломної освіти управлінським
кадрам області, запровадження новітніх освітніх
технологій, актуалізацію навчальних програм,
достатнє матеріально-технічне та належне науко-
во-методичне забезпечення навчального процесу.
Значна увага приділяється питанням забезпечен-
ня випереджуючого характеру навчання з орієн-
тацією на сучасні суспільні потреби та вимоги до
управлінської діяльності [10].

У 2010 р. центр пройшов ліцензування та
підтвердив спроможність надавати якісні освітні
послуги за напрямком 1501 «Державне управлін-
ня». У 2010 р. центр, як один з кращих закладів
післядипломної освіти, нагороджено дипломом
Всеукраїнського проекту «Золотий фонд нації».

За 2006-2009 рр. обсяг фінансування із загаль-
ного фонду обласного бюджету на утримання цен-

тру, забезпечення навчального процесу і розви-
ток матеріально-технічної бази становив 2895320
грн. [10].

Центр є єдиним навчальним закладом з після-
дипломної освіти в області, який здійснює підви-
щення кваліфікації державних службовців та по-
садових осіб місцевого самоврядування і вико-
нує замовлення облдержадміністрації та обласної
ради щодо формування високопрофесійного скла-
ду управлінських кадрів області, тісно співпра-
цює з підприємствами, установами та організаці-
ями різних форм власності.

Протягом 2009 р. в Центрі за різними видами
підвищення кваліфікації пройшли навчання 3678
осіб, з них 1535 державних службовців місцевих
органів виконавчої влади, 136 державних служ-
бовців територіальних підрозділів центральних
органів виконавчої влади, 1407 посадових осіб
органів місцевого самоврядування, 600 праців-
ників підприємств, установ і організацій.

Впродовж 2010 р. у Центрі за різними видами
підвищення кваліфікації пройшли навчання 3536
осіб, з них 1749 державних службовців місцевих
органів виконавчої влади, 186 державних служ-
бовців територіальних підрозділів центральних
органів виконавчої влади, 1128 посадових осіб
органів місцевого самоврядування, 473 праців-
ники підприємств, установ і організацій.

Слухачі Центру (працівники державних підпри-
ємств, установ і організацій) проходять підвищен-
ня кваліфікацїї за професійними програмами, за
програмами тематичних постійно діючих семі-
нарів, за програмами тематичних короткотерміно-
вих семінарів та тренінгів. За програмами корот-
кострокових навчальних курсів підвищують ква-
ліфікацію державні службовці місцевих органів
виконавчої влади. Впродовж 2010 р. за програ-
мами тематичних постійно діючих і короткотермі-
нових семінарів, короткострокових навчальних
курсів підвищили кваліфікацію також 473 праці-
вники підприємств, установ і організацій різних
форм власності. Всього у 2010 р. на базі Центру
підвищили кваліфікацію 3536 осіб [10].

На виконання Державної цільової програми
підготовки, перепідготовки та підвищення квалі-
фікації фахівців у сфері європейської та євроат-
лантичної інтеграції на 2008-2011 рр. центром про-
водиться постійна робота по реалізації державної
політики в частині підвищення кваліфікації управ-
лінських кадрів області.

Матеріали з питань європейської інтеграції Ук-
раїни та впровадження європейського досвіду
діяльності органів влади регулярно публікуються
в журналі «Полтавський регіон: на пульсі держа-
ви», випуск якого започатковано центром. Спільно
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з Управлінням державної служби ГУДС України
в Полтавській обл. реалізується пілотний проект
«Розвиток спроможності державної служби у
сфері європейської інтеграції». На виконання
рішення сесії обласної ради «Про Програму підви-
щення кваліфікації спеціалістів бюджетної сфери
– членів тендерних комітетів бюджетних органі-
зацій області» впродовж року з питань здійснен-
ня процедури закупівель товарів, робіт і послуг
за державні кошти підвищили кваліфікацію 343
особи [10].

Одним з основних завдань центру залишаєть-
ся надання консультативно-методичної допомоги
державним службовцям місцевих органів вико-
навчої влади, посадовим особам місцевого са-
моврядування з питань державного управління та
місцевого самоврядування.

До актуальних проблем у системі підготовки,
перепідготовки та підвищення кваліфікації кадрів
і які є принципово важливими для забезпечення
стабільного й ефективного розвитку економіки,
потрібно віднести:

- удосконалення структури і змісту професій-
ної освіти з орієнтацією на реальні потреби ринку;

- необхідність значного підвищення якості про-
фесійної освіти;

- формування нових стандартів освіти, що
відповідають західноєвропейським нормам;

- створення й упровадження нових організа-
ційно-управлінських і фінансових механізмів, що
забезпечують стабільне фінансування й ефектив-
ний розвиток навчальних закладів у нових еконо-
мічних умовах.

Знання є невичерпним, прогресивно зростаю-
чим в міру його використання ресурсом. Тому
головними стратегіями діяльності підприємства
стають стратегія управління персоналом та стра-
тегія безперервного навчання персоналу. Пра-
вильність впровадження цих стратегій забезпечить
підприємству високі економічні результати діяль-
ності, підвищення конкурентоспроможності та
динамічний розвиток.

Висновки. Результати аналізу стану підготов-
ки, перепідготовки та підвищення кваліфікації
працівників в Україні свідчать про необхідність
подальших наукових досліджень методологічних
питань розроблення розгалуженої та ефективної
системи розвитку трудового потенціалу в державі
та її регіонах, а також кадрового потенціалу су-
часних підприємств. У високому рівні професіо-
налізму кадрів повинні бути зацікавлені не лише
працівник та підприємство, а й держава, яка спро-
можна підтримувати та фінансувати підготовку,
перепідготовку кадрів, особливо в період кризо-
вих явищ в економіці.

Ефективна діяльність підприємства залежить не
тільки від високого рівня конкурентоспромож-
ності, матеріально-технічної бази, але і від компе-
тенції персоналу та ефективності його внутріш-
ньої організації. Висока кваліфікація працівників
має безпосередній вплив на фінансові результати
діяльності підприємства.

У перспективі головним ресурсом стане інте-
лектуальний потенціал або здібність людей до но-
вовведень і інновацій, а основною рушійною си-
лою суспільства стануть виробництво і споживан-
ня знань. Вже сьогодні підготовка працівників для
багатьох галузей економіки повинна стати стра-
тегічним завданням організації управління персо-
налом та однією з основних функцій кадрової
політики підприємств та стратегії соціально-еко-
номічного розвитку регіонів України.
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